
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 84
van MARIUS MEREMANS
datum: 21 januari 2015

aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

“Bergen 2015”  -  Bijdrage Vlaanderen

Tijdens de vorige legislatuur peilde ik in een schriftelijke vraag (nr. 343 van 22 februari 
2013) naar een mogelijke bijdrage van Vlaanderen aan het project “Bergen 2015”. Het 
antwoord van de toenmalige Vlaamse minister bevoegd voor onder meer Cultuur, 
mevrouw Joke Schauvliege, bevatte toen volgende elementen:
- de Stichting Mons 2015 wil partnersteden uit Noord-Frankrijk, Wallonië en 

Vlaanderen betrekken bij het project. Voor Vlaanderen gaat het over Brugge, 
Kortrijk, Gent, Mechelen en Antwerpen. De betrokkenheid van de 3 regio’s wordt 
structureel verankerd door een vertegenwoordiging in de raad van bestuur van de 
stichting. Gent zetelt voor de Vlaamse steden;

- er zal ruimte zijn om Vlaamse accenten te leggen in het programma dat zich in 
Bergen zelf afspeelt. Vanuit Vlaanderen kunnen suggesties geformuleerd worden;

- er werd nog geen beslissing genomen over een Vlaamse financiële bijdrage.

In het antwoord op mijn vraag om uitleg (nr. 18 van 2 oktober 2014) over het cultureel 
samenwerkingsakkoord met de Franse Gemeenschap stelde de minister het volgende: 
“Snel na mijn aantreden als minister heb ik de opdracht gegeven om de 
subsidieaanvraag van de stichting Bergen 2015 te onderzoeken. Momenteel ligt mijn 
voorstel voor bij de Inspectie van Financiën. De Vlaamse ondersteuning voor dit project 
beschouw ik als een krachtig en duidelijk signaal aangaande ons engagement ten aanzien 
van de samenwerking. In het officiële programma van de Europese Culturele Hoofdstad 
2015 is er trouwens al veel ruimte gemaakt voor verschillende Vlaamse artiesten en 
organisaties. Ik noem er enkele: Luc Tuymans, Matthias Schoenaerts, Wim Vandekeybus, 
Arne Quinze en Guy Cassiers komen prominent aan bod. (…).”

Na tien jaar van voorbereidingen geeft de stad Bergen op 24 januari 2015 de aftrap van 
hun jaar als culturele hoofdstad van Europa.

1. Kan de minister een overzicht geven van de initiatieven die door de Vlaamse overheid 
en de partnersteden momenteel worden voorbereid? Kan hij bij elk initiatief aangeven 
welke actoren er bij betrokken worden?

2. Heeft de minister reeds een antwoord ontvangen van Inspectie van Financiën over 
zijn voorstel tot subsidiebeslissing? Zo ja, was het antwoord positief of bevatte het 
antwoord een negatief advies? Graag enige duiding hierbij.



3. Werden reeds financiële middelen door de Vlaamse Gemeenschap vrijgemaakt ter 
ondersteuning van Bergen 2015? Zo ja, hoeveel middelen, wanneer werden ze 
toegekend en waarvoor zullen deze middelen worden ingezet?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 84 van 21 januari 2015
van MARIUS MEREMANS

1. De Stichting Mons 2015 staat in voor het programma van de Bergen Europese 
Culturele Hoofdstad. De Vlaamse overheid initieert zelf geen activiteiten, maar in het 
programma zijn wel talrijke Vlaamse accenten opgenomen. De Stichting werkt 
daarvoor samen met tal van Vlaamse kunstenaars, instellingen en organisaties. Ook 
de samenwerkingsverbanden met de Vlaamse partnersteden nemen hierin een 
belangrijke plek in.

Op het officiële programma van Mons 2015 staan tal van Vlaamse kunstenaars en 
coproducties. Zowel gevestigde namen uit Vlaanderen als opkomend talent komen aan 
bod: 
- Op het openingsfeest op 24 januari ll. was het mogelijk het werk van Het Pakt te 

bewonderen (“Songlines” in de Rue de la Poterie en “Surrounds”), maar ook van 
Filip Gilissen (“The best is yet to come”, in de Sint-Waltrudiskerk);

- Het werk van Vlaamse artiesten zal ook vanaf april te zien zijn in de “Installations 
urbaines” met Inject Love, Filip Gilissen, Julia Wlodkowski, Maarten Vanden 
Eynde;

- Werk van Luc Tuymans, Jan Fabre, Guy Cassiers, Wim Vandekeybus en Arno komt 
doorheen het jaar aan bod in de programmatie van Mons 2015;

- In het stadstheater Le Manège en op het VIA Festival rond podiumkunsten en 
technologie staan al jaren Vlaamse kunstenaars op het programma. Het was 
logisch om ook in het kader van Mons 2015 met hen samen te werken;

- Er wordt nauw samengewerkt met een reeks Vlaamse instellingen zoals het 
Toneelhuis en het Fotomuseum Antwerpen, LOD Muziektheater en ABC, Art Basics 
for Children. Die laatsten krijgen binnen het jongerenproject “Mon(s) Idéal” de 
kans om nieuwe thema’s en werkwijzen rond kunsteducatie uit te werken;

- Ook met Vlaamse musea wordt nauw samengewerkt, onder meer met  het KMSKA 
en de  Musea Brugge. Voor de tentoonstelling “De man, de draak en de dood: De 
glorie van Sint-Joris” trad Manfred Sellink, hoofddirecteur en hoofdconservator 
van het KMSKA, op als co-curator; 

- De tentoonstelling “Nervia” heeft als co-curators Michel Dereymaker (BAM-Mons) 
en Catherine Verleysen (MSK-Gent);

- Terwijl WIELS deze zomer in Brussel tijdelijk sluit, loopt in Bergen de 
tentoonstelling “Atopolis” in samenwerking met WIELS;

- Ten slotte was “The Passenger”, het kunstwerk van Arne Quinze in de Rue du 
Nimy, ook werk van een Vlaamse kunstenaar met internationale uitstraling. De 
installatie moest, zoals u ongetwijfeld ook hebt vernomen, echter afgebroken 
worden vooraleer Mons 2015 geopend werd, aangezien er helaas problemen 
waren met de stabiliteit. Recent is beslist dat er nog voor de zomer en op dezelfde 
plek een nieuwe installatie van Arne Quinze komt. 

 
De Vlaamse inbreng in het project van de Europese Culturele Hoofdstad krijgt 
daarnaast ook invulling door de partnerstedensamenwerking, “Mons On Tour”. De 
bedoeling van “Mons on Tour” is om de dynamiek rond het project van de culturele 
hoofdstad niet alleen tot Bergen te beperken, maar ook andere steden de kans te 
bieden om mee de titel uit te dragen en het project waar te maken. Culturele 
uitwisselingen tussen Mons en de partnersteden worden bevorderd met het oog op 



duurzame samenwerkingsverbanden. Van de 18 partnersteden zijn er 6 Vlaamse: 
Antwerpen, Brugge, Gent, Kortrijk, Mechelen en Oostende. 

Elke stad levert vanuit zijn eigenheid een bijdrage tot het programma van Mons 2015. 
Per stad werd één groot evenement geselecteerd dat samen met Mons 2015 
internationaal gepromoot wordt. 
- Antwerpen:  Het Museum van Schone Kunsten (KMSKA) leent aan het museum 

aan Beaux-Arts Mons (BAM) een kostbaar schilderij van Van Gogh, De 
Aardappelrooister, voor de openingstentoonstelling van de Culturele Hoofdstad 
van Europa: “Van Gogh in de Borinage”;

- Brugge: Uitwijken, een participatief project dat als doel heeft cultuur naar de 
wijken buiten het stadscentrum te brengen;

- Gent: Lichtfestival, 4 dagen stadsfeest met indrukwekkende belichtingen 
doorheen de hele stad;

- Kortrijk: De Grote Verlei(e)ding is een opeenvolging van feestelijke evenementen 
waarbij de Leie aan de bewoners wordt teruggeven;

- Mechelen: Van Kerk tot Café!, een project waarbij Mechelen een gedurfd 
programma samenstelt om de muziek van de Renaissance te laten ontdekken;

- Oostende: De Zee is een tentoonstelling waar de grootste kunstenaars een hulde 
brengen aan Jan Hoet.

Bovenop deze blikvangers zijn er nog tal van projecten die in de partnersteden plaats 
vinden en die een link met Mons 2015 hebben en in het programma werden opgenomen. 
Hieronder een overzicht met de stand van zaken op vandaag. 

Project Artiest/ instelling Stad 
Samenwerking Art² en 123 
Piano 

vzw 123 Pianos Gent 

De Zee Ensor, Jan Fabre,… Oostende 
Installations urbaines Arne Quinze / 
Openingsfeest 24/01 Het Pakt Kortrijk 
Openingsfeest 24/01 Het Pakt Kortrijk 
Samenwerking twee orkesten De Grote Post Oostende + 

La Louvière 
Openingsfeest 24/01 Filip Gilissen Brussel 
Uitwijken BruggePlus Brugge 
Van Gogh in de Borinage: De 
Geboorte van een kunstenaar 

KMSKA Antwerpen 

Documentaire over verblijf 
Van Gogh in de Borinage 

Tom Barman Antwerpen 

Samenwerking theater Theater aan Zee Oostende 
Lichtfestival Diverse kunstenaars Gent 
Fabre/Rops Fabre Namen 
Installations urbaines Inject Love Gent 
Installations urbaines Filip Gilissen Brussel 
Installations urbaines Julia Wlodkowski / 
Installations urbaines Maarten Van den Eynden / 
Passions Humaines Guy Cassiers /Toneelhuis 

Antwerpen 
Antwerpen 

Children of Nowhere Dominique Pauwels/LOD 
muziektheater 

Gent 

L'autre hiver Dominique Pauwels/LOD 
muziektheater 

Gent 

De Grote Verlei(e)ding Diverse kunstenaars Kortrijk 



Atopolis Dirk Snauwaert/ Wiels Brussel 
Festival au Carré Arno Oostende 
Festival au Carré Wim Vandekeybus / Ultima 

Vez 
Brussel 

Aromagiqué in Maison Folie Laika Antwerpen 
Uitwijken Brugge Plus Brugge 
Lassus Kroegentocht Zefiro Torna Mechelen 
Lassus Concert Jurgen De Bruyn Mechelen 
Expo De Man, de draak en de 
dood: De Glorie van Sint- 
Joris 

Brugse Musea / Manfred 
Sellink 

Brugge 

Expo De Man, de draak en de 
dood: De Glorie van Sint- 
Joris 

Luc Tuymans Brugge 

Expo Cédric Gerbehaye Fotomuseum Antwerpen 
Expo Nervia co-commissariaat Michel de 

Reymacker (BAM-Mons) en 
Catherine Verleysen (MSK-
Gent) 

Gent 

STUDIO ABC ABC Brussel 

Mons 2015 stelt, op vraag van de partnersteden, het ganse jaar een huis ter beschikking 
in het centrum van Bergen. Daar krijgt elke partnerstad de gelegenheid om promotie te 
maken voor zichzelf, voor eigen culturele projecten en lokale kunstenaars. Dit huis heet 
“Home On Tour” en bevindt zich in de Rue d’Havré in het centrum van de stad. De 
organisatie voorziet op geregelde tijdstippen bussen naar de partnersteden om aan 
mensen van Bergen de kans te geven de partnersteden te ontdekken. De eerste bus reed 
op zondag 1 februari naar het Lichtfestival in Gent.

De samenwerking tussen organisaties uit Bergen en de Vlaamse partnersteden gaf ook 
aanleiding tot concrete uitwisselingen:  

- Twee participatieve projecten uit Oostende en La Louvière komen samen om te 
musiceren;

- Uitwijken, het project van Brugge, wordt niet alleen in Brugge uitgevoerd, maar 
krijgt ook een variant in de omstreken van Bergen;

- Jongeren vanuit Bergen hebben in september een ronde van Vlaanderen gemaakt 
en de culturele instellingen van Gent en Kortrijk bezocht;

- Art² (het conservatorium van Bergen) werkt samen met 123 Piano uit Gent; 
- Mechelen zal haar Lassuskroegentocht opvoeren in Mechelen en in Bergen.

Het moet ook benadrukt worden dat in de hele promotiecampagne voor het project van 
de Europese Culturele Hoofdstad steeds uitdrukkelijk aandacht aan Vlaanderen en aan 
communicatie in het Nederlands is besteed. In het lanceringsfilmpje dat tijdens de 
officiële openingsplechtigheid op 24 januari werd getoond kwam Vlaanderen prominent 
aan bod. 

Ten slotte dient in acht genomen te worden dat Mons 2015 ook nu nog blijft openstaan 
voor voorstellen van onder meer Vlaamse partners tot het uitwerken van uitwisselingen. 
De programmatie mag dan voor een groot deel gekend zijn, toch blijft het ook de 
bedoeling ze als een levend en evoluerend geheel te benaderen.

2. Ik ontving op 2 oktober 2014 het positief antwoord van de Inspectie van Financiën 
over mijn voorstel om een ondersteuning te voorzien voor de Europese Culturele 
hoofdstad Bergen 2015. De Inspecteur heeft inhoudelijk geen bezwaren geuit bij het 



voorstel. Wel heeft hij voorafgaand aan zijn positief advies twee bijkomende vragen 
gesteld van begrotingstechnische aard.

3. Op 3 oktober ll. ondertekende ik het ‘ministerieel besluit betreffende de toekenning 
van een projectsubsidie aan Fondation Mons 2015 voor het project Europese Culturele 
Hoofdstad Bergen 2015’. De subsidie bedraagt 250.000 euro. In 2002 werd vanuit de 
Franse Gemeenschap een gelijkaardig bedrag toegekend aan Brugge Europese 
Culturele Hoofdstad 2002. 
Tachtig percent van de subsidie werd meteen na ondertekening ter beschikking 
gesteld van de Stichting. De laatste twintig percent wordt vrijgemaakt na het 
goedkeuren van een functionele en financiële verantwoording van de besteding van de 
middelen, in 2016. De middelen zullen worden ingezet voor het opzetten van culturele 
activiteiten in het kader van de Europese Culturele Hoofdstad Bergen 2015 met 
Vlaamse kunstenaars en/of instellingen (zie antwoord onder punt 1).


